

舊區注活力 10月推中上環城蹀遊

三導賞線包括歷史與建築遊 飲食與社區風貌遊 藝術文化遊

不少訪港旅客改變旅遊模式，來港由以往爆買轉為走入社區深度遊。香港特區的市區重建局亦為舊區注入活力，加深地區獨有個性色彩，進一步促進地區經濟以至支援旅遊業發展，故正籌辦藝術城蹀遊 (City Walk) 活動，

10月將推出中上環城蹀遊 供市民和遊客免費參加，並設計了三條分別以歷史與建築遊、飲食與社區風貌遊和藝術文化遊為主題的導賞路線，圍繞荷李活道並串連周邊特色街道，並招募與該社區息息相關人士擔任導賞員，提升整個地區成為型格社區，進一步加強地區特色和活力。

◆香港文匯報記者 劉明

市建局行政總監韋志成昨日發表網誌，指出中上環是香港開埠初期最早開發地區，不乏歷史建築。市建局先後在區內開展多個重建和保育活化項目，過程中一併提升項目周邊街道環境，如活化和美化嘉咸街市集小販攤檔、毗鄰中環中心的樓宇外牆等，逐步從保育硬件邁向以活化再用為方向的模式，進一步將舊區蘊藏的豐富歷史文化和地方特色，以不同形式呈現和提升。

他表示，市建局團隊籌辦的藝術城蹀遊，便是連結市建局在中上環不同的市區更新項目以至區內其他歷史建築，讓遊人透過參與導賞活動，深入社區欣賞區內藝術創作和文化特色，從而對該區有更好了解和認識。

團隊過去一個多星期深化導賞活動細節時，考慮到除藝術文化外，導賞路線途經的不同市區更新項目，亦擁有豐富歷史故事、建築特色和民生風俗，因此共設計三條主題導賞路線供市民和遊客免費參與，包括歷史與建築、飲食與社區風貌和藝術文化，讓參加者能按興趣，以深度遊方式探索中上環這個中西、新舊交融和充滿魅力的地區。

糅合百載新舊中西文化特色

城蹀遊以中上環作為試點提供導賞服務，中上環經百多年演變，成為糅合新舊、中西文化特色的獨特社區，是遊客訪港必到之地，故此城蹀遊以中上環作試點提供導賞服務，透過貫連市建局在中上環一帶的市區更新項目和附近特色建築、街道和商店，讓公眾深入了解中上環歷史文化、街道特色、地區人文風景，以及新舊融合後充滿活力的地區面貌。

荷李活道膺全球第二最型格街道

三條導賞路線圍繞荷李活道而設計，而荷李活道獲國際知名旅遊雜誌評為今年全球第二最型格街道，皆因這條開埠早期開拓的街道集歷史建築、藝廊、街頭壁畫和美食景點於一身，並以中環街市作起點，經荷李活道和串連周邊特色街道，其中歷史與建築遊透過參觀區內具歷史意義的建築，讓參加者了解昔日香港居民生活文化。

韋志成提到，未來團隊將會總結城蹀遊在中上環一帶試行的經驗，用作探討在其他具地區特色的社區，如九龍城「龍城」區，以及太子花墟一帶，推出城蹀遊的可能性。

三條主題導賞路線

◆中環中心「H6 CONET」社區空間內外八幅壁畫，將昔日機利文街大排檔、永安街花布檔、同文街化工原料攤檔等景象重現眼前。
網誌圖片

參觀路線：這條導賞路線會通過參觀區內一些具歷史意義的建築，讓參加者了解昔日香港居民的生活和文化。參觀景點包括中環街市、大館、文武廟、元創方、香港新聞博物館，以及團隊在去年完成活化保育工作的士丹頓街/城皇街保育活化項目等。過程中，導賞員會詳細講解建築特色和市建局對此所做的保育活化工作。



歷史與建築遊 (構建中的導賞路線)
中環街市 - 中區警署建築群「大館」- 百子里公園 - 荷李活道 - 士丹頓街/城皇街保育活化項目 - 香港新聞博物館 - 上環荷李活道文武廟

市建局項目 荷李活道(最型格街道之一) 歷史建築

一 歷史與建築遊

參觀路線：該條路線會參觀有百年歷史的嘉咸街市集，及區內一些老字號，包括從前頭暈身燙會幫襯買碗感冒止咳茶的春回堂藥行，至今仍堅持用傳統人手絞蔗取汁製作竹蔗水和蔗汁糕的公利真料竹蔗水，以及以港式絲襪奶茶聞名中外的蘭芳園等。



飲食與社區風貌遊 (構建中的導賞路線)
中環街市 - 春回堂涼茶舖 - 蘭芳園 - 嘉咸街市集 - 公利真料竹蔗水

市建局項目 荷李活道(最型格街道之一) 「老字號」商舖

二 飲食與社區風貌遊

◆「卅間」孟蘭勝會至今有百年歷史。
中區「卅間」街坊孟蘭會供圖

更多的資訊，甚至有機會體驗供祭祀用途的傳統祭作工藝。

參與「飲食與社區風貌遊」導賞路線的其中一位講解嘉賓，則是現時在市建局嘉咸街項目內售賣新鮮豬肉的材哥。他家中三代也經營鮮肉生意，自小在中上環一帶的街市打滾，對當地街市非常熟悉，亦見證街市的變遷。材哥將以第一身角度分享其在區內的見聞，以及居民買餸的講價文化、打風時搶購食材的現象，以至在大時大節時豪爽買餸這些社區民生風貌。而他更會分享各式家常小菜和煲湯方法，導賞團參加者可以從中偷師，炮製港式小菜。

招募與中上環有淵源導賞員

除邀請當地居民或商販這些街坊街里分享見聞，以及中上環今昔和城市演變外，亦會招募與中上環有淵源的導賞員。韋志成表示，市建局去年便與救世軍合作，在中環街市舉辦導賞員計劃，成功招募並培育出30多名55歲或以上者成為文創導賞員，並在中環街市舉行超過25個導賞團，讓300多名參加者對中環街市的歷史、建築特色，以至昔日街市檔販和市民生活面貌等有深入的認識。

◆香港文匯報記者 劉明

特稿

市建局行政總監韋志成表示，中上環的城蹀遊活動籌備工作正進行得如火如荼，市建局即將展開導賞員的招募和培訓工作，10月推出活動時將舉辦約40個導賞團，讓超過500名市民和遊客參加，有在該區生活多年的市民會參與導賞工作，當中有豬肉店東主與參加者分享其日常見聞、街市行情，以至港人行街買餸的習慣等；亦有街坊講述他在士丹頓街俗稱「卅間」一帶的成長故事和目睹的變遷，並介紹地區孟蘭勝會特色。市建局團隊為加深參加者對項目附近一帶歷史的認識，選得在區內籌辦地區孟蘭勝會數十載的「中區卅間街坊孟蘭會」理事長黃勤愛，講述他在「卅間」的成長和區內變遷情況。而「卅間」孟蘭勝會至今已有一百年歷史，他會介紹當地居民每年農曆七月合力籌辦祭祀活動和地區孟蘭勝會的特色。相信參加者可從中了解到有關這傳統活動

◆材哥家族三代都在中環售賣新鮮豬肉，見證區內演變。
網誌圖片



三 藝術文化遊

參觀路線：在藝術文化路線中，參加者能夠欣賞中上環多個壁畫「打卡」點，體驗活字印刷技術。參觀者在現場更能感受藝術家如何將一名女士使用印刷機的景象呈現在壁畫中。參加者只需在手機下載指定應用程式，並掃描壁畫，在擴增實境協助下，印刷機會活現在公眾眼前。



藝術文化遊 (構建中的導賞路線)
中環街市 - H6 CONET - 荷李活道 - 士丹頓街/城皇街保育活化項目

市建局項目 荷李活道(最型格街道之一)

◆中和里大廈外牆壁畫以印刷為主題，將昔日印刷業歷史和特色以藝術呈現。
網誌圖片



豬肉店東談街市文化 街坊憶「卅間」成長故事